

УДК 391/395

ББК 63.5

Исаева Алия Исаевна,

Казахский Национальный женский педагогический университет,

к.и.н., ассоциир. профессор, г. Алматы, Республика Казахстан.

Бакаева Гаухар Ергалиевна

Казахский национальный университет им. аль-Фараби,

PhD-докторант 1 курса, г. Алматы, Республика Казахстан

ЭТНОДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ НАЦИОНАЛЬНО-СМЕШАННЫХ СЕМЕЙ НАСЕЛЕНИЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО КАЗАХСТАНА

Исаева Алия Исаевна,

Казак улуттук аялдар педагогикалық университети,

т. и. к., ассоциир. профессор, Алматы шаары, Казакстан Республикасы.

Бакаева Гаухар Ергалиевна

Аль-Фараби атындағы Казак улуттук университети 1-курстун

PhD-докторанты, Алматы шаары, Казакстан Республикасы

БОРБОРДУК КАЗАКСТАНДАГЫ УЛУТТУК-АРАЛАШ ҮЙ- БҮЛӨЛӨРДҮН ЭТНОДЕМОГРАФИЯЛЫК КӨРСӨТКҮЧТӨРҮ

Isaeva Aliya Isaevna,

Kazakh National Women's Pedagogical University,

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Almaty, Republic of Kazakhstan.

Bakayeva Gaukhar Ergalieva

Al-Farabi Kazakh National University, PhD-doctoral student of the 1st year, Almaty,

Republic of Kazakhstan

ETHNO-DEMOGRAPHIC INDICATORS OF NATIONAL-MIXED FAMILIES OF THE POPULATION OF CENTRAL KAZAKHSTAN

Аннотация. Центральный регион Казахстана, характеризующийся полигетническим составом населения, является этноконтактной зоной взаимодействия различных культур и традиций. Национально-смешанные браки и семьи в Центральном Казахстане – один из важнейших факторов, способствующих интеграции и взаимопониманию различных этнических групп и сообществ. Рассматриваемый нами социальный институт, выступающий микроячейкой казахстанского общества, претерпел ряд изменений за последние несколько десятилетий, связанные с распадом бывшего СССР, обретением независимого развития нашей полигетнической республики. В данном докладе рассмотрены факторы, оказывающие прямое или опосредственное влияние на формирование брачных отношений между различными этносами региона, в то же время способствующие сохранению интеграции и толерантности казахстанского общества. На основании статистических материалов национальных переписей населения Республики Казахстан, проводимых каждое десятилетие, были выявлены особенности этнического состава региона, размеры как однонациональных, так и национально-смешанных семей.

Ключевые слова: национально-смешанные семьи, демография, переписи населения, этнический состав, семья и брак, домашнее хозяйство.

Аннотация. Калктын көп этностук курамы менен мұнәздөлгөн Казакстандын борбордук аймагы ар түрдүү маданияттардын жана қаада-салттардын өз ара аракеттенүүсүнүн этностук аймагы болуп саналат. Борбордук Казакстанда улуттук – аралаш никелер жана үй-бүлөлөр-ар түрдүү этникалык топтордун жана жамааттардын интеграцияланышына жана

өз ара түшүнүшүүсүнө өбөлгө түзгөн маанилүү факторлордун бири. Казакстан коомунун эң чакан уячасы болгон, биз карап жаткан социалдык институт – акыркы бир нече он жылдыкта мурдагы СССРдин ыдырашына, биздин көп этностуу республикасызын көз караптысыз өнүгүүсүнө байланыштуу бир катар өзгөрүүлөргө дуушар болду. Бул баяндамада чөлкөмдүн ар түрдүү этносторунун ортосундагы нике мамилелеринин калыптанышына түздөн-түз же кыйыр таасир тийгизген, ошол эле учурда казакстандык коомдун интеграциясын жана толеранттуулугун сактоого өбөлгө түзгөн факторлор каралды. Казакстан Республикасынын калкынын ар бир он жылдыкта жүргүзүлгөн Улуттук каттоолорунун статистикалык материалдарынын негизинде региондун этникалык курамынын өзгөчөлүктөрү, бир улуттуу жана улуттук аралаш үй-бүлөлөрдүн өлчөмдөрү аныкталган.

Негизги сөздөр: улуттук аралаш үй-бүлөлөр, демография, эл каттоо, этникалык түзүлүш, үй-бүлө жана нике, үй чарбасы.

Annotation. The Central region of Kazakhstan, characterized by a multi-ethnic composition of the population, is an ethno-contact zone of interaction of different cultures and traditions. National-mixed marriages and families in Central Kazakhstan are one of the most important factors contributing to the integration and mutual understanding of different ethnic groups and communities. This social institution, which is a micro-cell of Kazakhstani society, has undergone a number of changes over the past few decades due to the collapse of the former Soviet Union and the independent development of our multi-ethnic republic. This report considers the factors that have a direct or indirect impact on the formation of marriage relations between different ethnic groups in the region, at the same time contributing to the preservation of integration and tolerance of Kazakh society. On the basis of statistical materials of national censuses of the population of the Republic of Kazakhstan, conducted every decade, the peculiarities of the ethnic composition of the region, the size of both single-ethnic and ethnic-mixed families were revealed.

Key words: ethnic-mixed families, demography, population censuses, ethnic composition, family and marriage, household.

Основная часть

Известно, что каждый пятый брак заключаемый в Казахстане, состоит из представителей двух других национальностей. Наличие межнационального брака является закономерным результатом развития этнических отношений, культуры культуры и быта населяющих нашу республику разных этносов. В духовных и материальных потребностях людей, во взаимоотношениях, в психологии поведения представителей разных народов формируются общие черты, которые сближают их. Межнациональные браки отражают близость и сближение в повседневном и социокультурном развитии представителей разных национальностей. Сюда же можно отнести влияние тесных и прочных экономических, политических и культурных связей. Рассматриваемые нами браки способствуют процессу сближению различных этносов нашего мультикультурного казахстанского общества.

Вместе с тем, не все просто и гладко в данном сложном процессе. Помимо трудностей, присущих однонациональным семьям,

в межнациональных также существуют дополнительные трудности, возникающие из-за особенностей и различий в психологии и сознании, присущих представителям двух этносов. В таких браках и семьях этносов, важно выработать единые нравственные нормы супружеских отношений, учитывающие, психологические факторы, разные системы социализации, обрядов, обычаев и представлений, а также этноконфессиональных особенностей. Нельзя забывать и о том, что им в отличие от привычных и устоявшихся однонациональных, требуется определенная взаимная адаптация к образу жизни друг друга, психологическая совместимость, устойчивость к внешнему давлению и от того, насколько их поддерживают окружающие, прежде всего родители, родственники, соседи, коллеги, друзья. Здесь необходимо учитывать и то, что межэтнические браки развиваются более устойчивыми там, где их образуют этносы, близкие по этническим, этнокультурным и религиозным показателям. Например, между представителями восточнославянских этносов (русские, украин-

цы и белорусы) или их с западными (поляки) или южными (болгары) славянами, а также с немцами и т.д. Аналогичная ситуация характерна для супругов, выходцев из тюркской этнокультурной среды, например, казахов с узбеками, уйгурами, кыргызами, татарами, башкирами, каракалпаками и наоборот. Однако, на наш субъективный взгляд, необходимо учитывать и то обстоятельство, что успешность рассматриваемых нами супружеских союзов, равно как и моноэтнических напрямую зависит от взаимного уважения, любви, глубоких чувственных отношений, сексуальной удовлетворенности.

На состояние межэтнических браков также влияют особенности этнодемографической ситуации или этнический состав того или иного региона. Их удельный вес выше в полиглоссических регионах республики – в Северном, Центральном или Восточном Казахстане, включая их областей, городов и районов. На данный объективный демографический показатель оказали существенное влияние этнически избирательные миграции иноэтнического населения, преимущественно восточнославянского, которые осуществлялись царской колониальной властью и советским тоталитарным государством. Сюда же мы относим насильтвенную депортацию в Казахстан, Киргизстан, Узбекистан и другие республики курдов и корейцев во второй половине 1930-х годов, «ненадежного» населения Западной Украины, Белоруссии, Прибалтики, поволжских немцев в начале 1940-х годов, народов Северного Кавказа, Крыма и др. республик и автономий 1944 года, эвакуированное население из европейской части бывшего СССР. Такая же миграционная политика продолжалась в период целинной эпопеи 1953-1955 годов и строительства промышленных предприятий в 1950-1960-х годов. Именно указанные нами выше этнические и миграционные факторы способствовали увеличению браков между представителями различных этносов. Их удельный вес был выше среди европейских этносов, а также среди этнических меньшинств в силу «дефицита» брачных партнеров из своей этнической среды.

В Центральном регионе Казахстана этот процесс проявился очень ярко, так как здесь, в отличие от других регионов респу-

блики, доминировало городское население. В областном промышленном городе Караганда, равно как и в аналогичных Темиртау, Жезказгане, Сарани, Шахтинске, Балхаше и других городах рабочие и специалисты пополнялись за счет указанной нами категории населения, а также специалистов, квалифицированных и неквалифицированных рабочих из европейской части Советского Союза. С социально-демографической точки зрения такая ситуация имела различные последствия, приводившие к тому, что прежние жители перечисленных городов, включая лиц коренного казахского народа создавали смешанные семьи с представителями других этносов, распространению малодетных и среднедетных семей.

Как нами было подчеркнуто ранее, при раскрытии исследуемой нами проблемы мы опирались преимущественно на статистические материалы Национальных переписей населения Республики Казахстан, затрагивающие Центральный Казахстан, представленный преимущественно Карагандинской областью, так как по второй недавно образованной области (2022 г.) данного региона – Ульятауской (бывшей Жезказганской) – они, к нашему сожалению, отсутствуют. В указанных статистических материалах мы опирались на данные, характеризующие состав домохозяйств (семей) по родству, состоянию брака и национальности членов домохозяйств Карагандинской области, содержащиеся в томах «Национальный состав населения Республики Казахстан» [1] «Домохозяйство Республики Казахстан» [2], «Брак и семья» [3], «Демографический ежегодник Карагандинской области» [4].

В современном казахстанском обществе, где проживают представители более 100 этносов, национально-смешанные браки считаются нормой и они напрямую влияют на укрепление национальной целостности, взаимовлиянию различных культур и мировоззрению второго поколения, получающих социализацию в них, отдавая приоритет языку, культуре и конфессии превалирующего в численном отношении этносу, будь это отец или мать. Известно, что в годы Советского Союза по удельному весу этнически смешанных браков Казахстан занимал второе место после Латвии [5, с. 369].

Одним из регионов с высоким показателем смешанных браков по республике является многонациональный Центральный Казахстан. Здесь проживают в мире и согласии представители разных этносов – казахи, русские, украинцы, белорусы, татары, немцы, корейцы и др. Формирование иноэтнического населения данного региона, равно как и Карагандинской области вполне совпадают с перечисленными ранее демографическими факторами, которые достаточно исследованы в публикациях известного отечественного историка-демографа В.В. Козиной и ее более молодых коллег [6-11].

Отметим и то, что население многонационального Центрального Казахстана росло самыми высокими темпами, которое можно объяснить ускоренным развитием Карагандинского угольного бассейна, становлением Всесоюзного центра цветной металлургии в г. Жезказгане. Так, население региона и двух областей, Жезказганской и Карагандинской составило к 1989 году 1741,2 тыс. человек, в том числе в Жезказганской – 493,6 тыс. жителей и Карагандинской – 1347,6 тыс. [12, с. 61, 67] Если обратиться к этническому составу, то ведущее место занимали русские, на втором месте находились казахи, за ними украинцы и немцы (см. таблицу 1).

Таблица 1
Численность и этнический состав населения Центрального Казахстана по данным переписи 1989 года (тыс. человек) [12, с. 67-68].

Область	Все население	В том числе									
		казахи		русские		украинцы		немцы		прочие	
		всего	%	всего	%	всего	%	всего	%	всего	
Жезказган-ская	493,6	227,4	46,1	172,3	34,9	29,5	6,0	24,2	4,9	40,2	8,1
Карагандин-ская	1347,6	231,8	17,2	703,6	52,2	107,1	7,9	143,5	10,6	101,6	7,5

Соответственно, представители упомянутых нами этнических групп, больших и малых вступили в семейно-брачные отношения с местным населением, и процесс образования смешанных браков среди населения перечисленных ранее городов стал более интенсивным.

С конца 1980-х годов показатели национально-смешанных браков начали снижаться, которые объяснялись рядом объективных социально-экономических и этнодемографических причин, связанных с наметившейся тенденцией оттока из региона, равно как и в целом из Казахстана представителей европейской этнической группы, а после распада бывшего СССР – массовой эмиграцией в страны ближнего и дальнего зарубежья. Так, указанные изменения напрямую отразились

не только на сокращении численности населения, но и на изменении этнической структуры жителей Центрального Казахстана, которые можно проследить по материалам последней Всесоюзной переписи населения 1999 года. К этому времени в результате непродуманных территориально-административных реформ в республике были упразднены области с преобладанием коренного казахского населения – Тургайская (1991 г.) и в 1997 году – Жезказганская, Семипалатинская и Талдыкорганская.

Поэтому к моменты проведения второй Национальной переписи населения 1999 года Центральный Казахстан был представлен лишь Карагандинской областью, в состав которой вошла территория Жезказганской области (см. таблицу 2).

Таблица 2

Численность и этнический состав населения Карагандинской области по данным переписи 1999 года (тыс. человек) [13, с. 143-144]

Все на-селение	В том числе									
	казахи		русские		украинцы		немцы		прочие	
	всего	%	всего	%	всего	%	всего	%	всего	%
1410,2	529,5	37,5	614,4	43,6	78,8	5,6	57,2	4,1	130,3	9,2

Как видно из таблицы, в регионе наметились следующие изменения. Во-первых, сохранилась прежняя представленность основных этносов. Во-вторых, произошло сокращение удельного веса европейских, прежде всего восточнославянских этносов.

В-третьих, наметилось увеличение численности и удельного веса коренного казахского населения как за счет естественного воспроизводства, так и возвращения казахов-репатриантов из стран ближнего и дальнего зарубежья, которые были характерны для всех регионов и областей Казахстана [10; 14].

Таблица 3

Численность и этнический состав населения Карагандинской области по данным переписи 2009 года (тыс. человек) [15, с. 107-108]

Все насе-ление	В том числе									
	казахи		русские		украинцы		немцы		прочие	
	всего	%	всего	%	всего	%	всего	%	всего	%
1341,7	622,3	46,4	530,0	39,5	50,0	3,7	32,8	2,4	106,6	7,9

Указанная нами тенденция неоднозначно прослеживается и в материалах третьей Национальной переписи населения 2009 года: 1) численность населения снизилась до 1 341 700 жителей и 77,5% пришлось на горожан; 2) произошло увеличение численности и удельного веса казахов, которые ста-

ли доминирующим этносом; 3) остальные крупные этносы снизили указанные демографические показатели; 4) аналогичные тенденции были характерны и для других этнических меньшинств за исключением чеченцев, азербайджанцев, узбеков, кыргызов и таджиков.

Таблица 4

Численность и этнический состав населения Карагандинской области по оценке 2019 года (тыс. человек) [16, с. 10-11]

Все насе-ление	В том числе									
	казахи		русские		украинцы		немцы		прочие	
	всего	%	всего	%	всего	%	всего	%	всего	%
1378,5	714,1	51,8	488,9	35,5	40,1	2,9	32,0	2,3	103,4	7,5

Статистические материалы, касающиеся численности и этнического состава населения рассматриваемой области за 2019 год также свидетельствует о продолжении наметившихся этнодемографических тенденций

предыдущего десятилетия в пользу коренного народа, равно и тех, которые придерживаются конфессии ислама.

Приведенные нами статистические и этнодемографические данные оказывают

прямое и опосредственное влияние на заключение как однонациональных, так и национально-смешанных браков. Поэтому, как правило, в этнической структуре анализируемых нами браков в Центральном Казахстане наблюдается перевес именно представителей указанных нами четырех преобладающих этносов. Естественно, в них принимают участие и другие этнические меньшинства, испытывающие дефицит брачных партнеров из своей этнической общности.

Согласно данным специалистов, профессионально исследующих проблемы семьи и брака, Карагандинская область по динамике рассматриваемых национально-смешанных браков занимает 5-е место в Казахстане по-

сле Костанайской, Акмолинской, Северо-Казахстанской и Павлодарской областей. Так, в Карагандинской области в 1999 году было зафиксировано 373 289 домохозяйств, из них 270 226 (72,4%) приходилось на долю однонациональных и 103 063 (27,6%) – этнически смешанных семей, а в 2009 году указанные показатели соответствовали 356 043 – 272 281 (76,5%) – 83 762 (23,5%) (см. таблицу 5). Для сравнения отметим, что в том же году в республике было зарегистрировано 3 561 261 домохозяйств, в которых 670 568 (18,8%) семей составляли национально-смешанные. В них 443 564 (66,1%) приходилось на городских жителей и 227 004 (33,9%) на сельских [17, с. 328-329].

Таблица 5
Национально-смешанные семьи в Карагандинской области в 1999 и 2009 годах
[2, с. 234, 317-320]

Домохозяйства	1999 год		2009 год	
	всего	%	всего	%
	373 289	100,0	356 043	100,0
В том числе				
одной национальности	270 226	72,4	272 281	76,5
разных национальностей	103 063	27,6	83 762	23,5

Приведенные нами статистические данные подтверждают превалирование исследуемых семей в городской среде, чем в сельской. Они вполне отражают закономерности, приведенные нами ранее, а также присутствие такого существенного экономического фактора, как наличие рабочих мест в государственных и частных промышленных и иных предприятиях, в сфере торговли/рынка и обслуживания, здравоохранения, образования и просвещения и пр., которые отсутствуют или слабо представлены в сельской местности.

При социализации второго/молодого поколения рассматриваемые нами национально-смешанные семьи Центрального Казахстана, соответственно и Карагандинской области стараются передать им свои лучшие традиции, базовые элементы культуры и этнических черт, включая факторы двуязычия, религиозной толерантности и т.д. Такие установки легче усваиваются в семьях тех

этнических общин, которые близки по этнокультурным и этноконфессиональным параметрам. Например, среди представителей восточнославянских или европейских этносов, равно как и среди выходцев родственных тюркских и иных народов, имеющих тесные культурные взаимосвязи, семейные обряды и обычаи, включая языковые. Вместе с тем, имеются и трудности, когда брачные пары/супружеские союзы далеки от указанных нами стереотипов, не стремятся к их постижению. Они еще более осложняются, когда проживают в моноэтнической среде одного из супругов. Сюда же можно отнести вмешательство третьих лиц – родителей, близких родственников, соседей, коллег по работе или учебе [18-19]. Тем не менее, многие смешанные семьи пытаются преодолеть возникающие препятствия, понять, уважать культуру друг друга, жить в гармонии и правильно воспитывать подрастающее поколение.

Заключение

Таким образом, анализ рассмотренной нами проблемы свидетельствует о том, что состояние и функционирование национально-смешанных семей в Центральном Казахстане, включая Карагандинскую область, является достаточно актуальным и многосторонним процессом. На них прямое и опосредованное влияние оказывают наличие этнической среды, демографических и миграционных процессов. Смешанные в этническом аспекте семьи более характерны для городской, нежели сельской среды. В создании таких семей активно участвуют представители казахской, русской, украинской и немецкой национальностей. Такие супру-

жеские союзы, являющиеся микроячейкой общества и государства способствуют укреплению культурной, социальной и межэтнической интеграции как в городской, так и сельской среде. Они во многом вносят значительный вклад к формированию у детей и молодежи культурно богатого и открытого мировоззрения, а также играют важную роль в укреплении единства общества. В данном контексте развитие национально-смешанных браков и семей является важным фактором, активизирующим формированию и развитию не только стабильности, но и толерантности в многонациональном обществе Казахстана и основ социального согласия в будущем.

Литература:

1. Национальный состав населения Республики Казахстан. Население Республики Казахстан по национальностям и владению языками. Итоги переписи населения 1999 года в Республике Казахстан. – Том 1. – Алматы: Агентство РК по статистике, 2000. – 203 с.
2. Домохозяйства Республики Казахстан. Итоги Национальной переписи населения Республики Казахстан 2009 года. – Том 2. – Астана: Агентство РК по статистике, 2011. – 396 с.
3. Брак и семья. Итоги Национальной переписи населения 2021 года в Республике Казахстан. – Астана: Бюро национальной статистики, 2023. – 146 с.
4. Демографический ежегодник Карагандинской области: статистический сборник (2014-2018). – Караганда: Департамент статистики Карагандинской области, 2019. – 177 с.
5. Валиева А.Б., Айтышева А.М., Урузбаева Г.Т. Үлтаралық некеде тұратын әртүрлі діни бағдардағы ерлі-зайыптылардың қарым-қатынас ерекшеліктері // Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінің Хабаршысы. Әлеуметтану сериясы. – 2024. – № 4 (149). – 368-378 бб.
6. Козина В.В. Население Центрального Казахстана (конец XIX–30-е годы XX в.). – Алматы: Өркениет, 2000. – 184 с.
7. Козина В.В. Население Центрального Казахстана (Методология. Историография. Источники). – Алматы: Өркениет, 2001. – 88 с.
8. Козина В.В. Народонаселение Центрального Казахстана (конец XIX–XX вв.): дисс. ... докт. истор. наук. – Алматы, 2002. – 342 с.
9. Козина В.В., Елеуханова С.В. Народонаселение городов Центрального Казахстана // Вестник Карагандинского университета. Серия история. Философия. – 2016. – № 84 (4). – С. 81-89.
10. Козина В.В., Жуманов А.З. Динамика численности населения и развития этнической структуры Центрального Казахстана в современный период // Столица и провинции: взаимоотношения центра и регионов в истории России. – Л.: Ленингр. гос.ун-т имени А.С. Пушкина, 2001.
11. Альгожина А.Б., Сактаганова З.Г. Национальный состав Карагандинской области по материалам переписей населения 30-80-х годов XX века // Вестник Карагандинского университета. Серия история. Философия. – 2010. – № 58 (2). – С.317-322.
12. Итоги Всесоюзной переписи населения 1989 года. Национальный состав населения Казахской ССР, областей и г. Алма-Аты. – Алма-Ата: Республиканский информационно-издат. центр, 1991.– 555 с.
13. Национальный состав населения Республики Казахстан. – Том 4. – Часть 1. Население Республики Казахстан по национальности, полу и возрасту / Итоги переписи населения 1999

- года в Республике Казахстан. Статистический сборник / Под ред. А.А. Смаилова. – Алматы: Агентство РК по статистике, 2000. – 242 с.
14. Калыш А.Б., Касымова Д.Б. Миграции казахов: вызовы этнической депатриации в условиях глобализации. – Алматы: Қазақ университеті, 2015.
 15. Население Республики Казахстан. Итоги переписи населения 2009 года в Республике Казахстан. Статистический сборник / Под ред. А.А. Смаилова. – Астана: Комитет по статистике Мин-ва нац. экономики РК, 2011. – 226 с.
 16. Численность населения Республики Казахстан по отдельным этносам на начало 2019 года. – Астана: Агентство РК по статистике, 2019. – 192 с.
 17. Калыш А.Б. Семья и брак в современном Казахстане. – Алматы: Арыс, 2013. – 464 с.
 18. Калыш А., Баудиярова К., Исаева А. Проблемы устойчивости и конфликтности браков в Южном Казахстане. – Алматы: Қазақ университеті, 2016. – 160 с.
 19. Козина В.В., Елеуханова С.В., Джумабеков Д.А. Повседневная жизнь людей в промышленных городах Центрального Казахстана в конце советской эпохи // Вестник Карагандинского университета. Серия история. Философия. – 2019. – № 95 (3). – С. 33-39.

УДК:001.32(575.2) (04)

Вера Якшиновна Кыдыева
Национальный музей Республики Алтай имени А.В. Анохина
АЛТАЙЦЫ ГОРНОГО АЛТАЯ И КЫРГЫЗЫ ЧАТКАЛА –
СКОТОВОДЫ ГОРНЫХ ТЕРРИТОРИЙ

Вера Якшин кызы Кыдыева
Алтай Республикасынын А. В. Анохин атындагы Улуттук музейи
ТООЛУУ АЛТАЙДЫН АЛТАЙ ЭЛИ ЖАНА ЧАТКАЛДАГЫ
КЫРГЫЗДАР – ТООЛУУ АЙМАКТАРДЫН МАЛЧЫЛАРЫ

Vera Yakshinovna Kydieva
National Museum of the Altai Republic named after A.V. Anokhin
ALTAIANS OF GORNY ALTAI AND KYRGYZ OF CHATKALA ARE CATTLE BREEDERS
OF MOUNTAINOUS TERRITORIES

Аннотация. Результаты двух международных экспедиций, прошедших в Республике Алтай и Кыргызстане. Современная этнография скотоводов Горного Алтая и Чаткала в начале 2020-х гг. Общее и особенное в материальной культуре алтайцев и кыргызов.

Ключевые слова: алтайцы-скотоводы Горного Алтая, кыргызы-скотоводы Чаткала Кыргызстана, международные этнографические экспедиции «Большой Алтай: Россия – Кыргызстан, 2022, 2023».

Аннотация. Алтай Республикасында жана Кыргызстанда өткөн эки әл аралық экспедицияның жыйынтығы. 2020-жылдардын башындагы Тоолуу Алтай жана Чаткал малчыларының учурдагы этнографиясы. Алтайлыктардын жана кыргыздардын материалдық маданиятын-дагы жалпычылыктар жана өзгөчөлүктөр.

Негизги сөздөр: Тоолуу Алтайдын алтайлық-малчылары, Кыргызстандын чаткалдық кыргыз-малчылары, «Чоң Алтай: Россия – Кыргызстан, 2022, 2023, әл аралық этнографиялық экспедициялары».

Annotation. The results of two international expeditions conducted in the Altai Republic and Kyrgyzstan. Modern ethnography of cattle breeders of Gorny Altai and Chatkala in the early 2020s. Common and special in the material culture of Altaians and Kyrgyz.

Keywords: Altaians-pastoralists of Gorny Altai, Kyrgyz-pastoralists of Chatkala Kyrgyzstan, international ethnographic expeditions «Greater Altai: Russia – Kyrgyzstan, 2022, 2023».